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Pentru ce suntem 
nemulţumiţi? 

Din toate părţile auzim în zilele noastre multe 
plângeri şi nemulţămiri. Aceasta este un semn 
neplăcut şi arată că puţini oameni sunt mulţumiţi cu 
soarta vieţii lor. Cât de variate sunt aceste plângeri? 
Unora nu le place asta, altora cealaltă, unii cârtesc 
asupra celorlalţi şi niciodată nu sunt împăcaţi c a 
împrejurările. 

De unde sunt aceste nemulţumiri? 
Întrebarea aceasta ne interesează astăzi mai 

mult, pentru ca să putem păstra mulţumirea când o 
avem şi să o putem câştiga când nu o avem. 

Să încercăm a răspunde la această întrebare, a-
rătând unele cauze care privesc nemulţumirea mul
tora. Fiecare dintre noi să judece dacă nemulţumirea 
cu împrejurările vieţii nu zace în aceste cauze şi să 
nu întârzie a le depărta făcându-şi prin aceasta viaţa 
mai plăcută şi mai uşoară. 

Aparenţa tristă că foarte mulţi oameni din zilele 
noastre sunt nemulţumiţi ca împrejurările vieţii şi cu 
soarta lor pe pământ, o aflăm întâi în acea împreju
rare, că ei sperează prea mult delà viitor. 

Nădejdea este pentru noi o mare mângâiere. 
Dumnezeu ne-a dăruit-o, ca să ne însoţească în a-
ceastă viaţă, să ne liniştească şi să ne înveselească 
viaţa. Ca fiecare dar, dacă nu-1 ştim bine întrebuinţa 
ne poate strica, aşa este şi cu darul ceresc cu nă
dejdea, câtă vreme nădăjduim cu măsură, cumpătat, 
nădejdea este plăcută şi ne îndulceşte viaţa, dacă 
mergem Insă prea departe, dacă aşteptăm sau sperăm 
mal mult decât trebuie, decât putem spera, apoi nă
dejdea devine o cauză de nemulţumire. Chiar aceasta 
este vina celor mai muiţi oameni, că sunt fără mă
sură şl nu sunt creştini în nădejdile şi aşteptările lor. 

Dacă-şi arată nădejdea numai o dâră de lumină. 

ei sperează peste măsură. De s'arată din depărtare o 
stea luminoasă, ei zăresc îndată cerul întreg deschis 
şi urmarea este, că sunt trişti şi nemulţumiţi, dacă na 
se întâmplă toate aşa cum ei au aşteptat. 

In loc de zile mai bune, el sperează să trăiască 
timpuri de aur, în loc de îmbunătăţire a vieţii, ei aş
teaptă să fie eliberaţi de orice neplăceri şi necazuri. 

Nebuni ce sunt! Unde se află o fericire deplină 
pe pământ? Oare nu are fiecare zi necazurile sa le? 

Mulţi se gândesc: de-aş ajunge numai poziţia 
ceea în societate sau locul pe care-1 doresc, atunci 
aş fi deplin fericit şi mă voia putea bacara de viaţă. 
Proşti ce sunt! Ei na ştiu că inima omului na înce
tează niciodată de a pofti, că îndată ce s'a împlinit 
o poftă apare alta în loc. N'au auzit ei, că flecare po
ziţie socială îşi are bucuriile şi neplăcerile s a l e ? 
Mulţi cred că dacă ar scăpa de persoanele care le 
stau în cale şl le sunt neplăcute şi de-ar veni în le
gătură cu acelea persoane, pe care le-ar dori să fie 
în jurul lor, toate Ie vor merge în plin şl vor avea o 
bucurie după cealaltă. Nebunii I Unde sunt oamenii 
aceia cari lucrează totdeauna după voia altora şi se 
acomodează după cuvintele altora? 

„Cum să nu ne mirăm că foarte mulţi se plâng 
de soarta lor şi zic „că nu aşi fi crezut că păţesc 
asta, că n'aşi fi aşteptat aşa o lovitură, să am atât 
de puţine bucurii şi atât de multe neplăceri". 

Să nu ne f a c e m p r e a m a r i nădejdi dela 
viitor. Să sperăm puţin şi se va îndeplini mai mult 
şi na vom avea motiv să fim supăraţi şl nemulţumiţi. 

Dar nu numai nădejdea nemăsurată strică, ci şi 
nădejdea necreştinească este o cauză a nemulţumirii 
noastre. 

Să sperăm numai ce este drept şi posibil. Des
pre ceeace putem să ne dăm seama înaintea lui 
Dumnezeu şi în fata conştiinţei noastre. 'Deoarece 
mulţi nu fac aceasta ci au speranţe necreştineşti, sunt 
nemulţumiţi cu traiul lor. 

Sunt unii hrăpăreţi după avere cari au multe 
producte îngrămădite îtt magaziile lor, aceştia doresc 
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şi sperează să fie secetă sau inundări cari să scum
pească productele lor şl să le poată desfaie cu pre
tori mari deci cu câştiguri enorme, insă Dumnezeu 
conduce lucrările altfel şi pedepseşte pe aceştia pen
tru intenţiunile lor necreştineşti. 

Unii copii destrăbălaţi, cari cred că nu au des
tulă libertate, abea aşteaptă să le moară părinţii însă 
Dumnezeu voieşte altfel şi îi pedepseşte pentru do
rinţa lor. In inimile rele şi stricate nu poate fi mul-
ţămire, căci Dumnezeu orânduieşte altcum decât se 
aşteaptă. 

De vom ocărî când avem nemulţumire, nu este 
iertat. Să nu nădăjduim ceva ce nu este în conglăsa-
ire cu sfinţenia ini Dumnezeu şi este în paguba al
tora. Din ce nădăjduim fără măsură şi necreştlneşte, 
din aceia vom fi mai nemulţumiţi. 

O altă cauză a nemulţumirii noastre este, că cei 
mai mulţi nu preţuiesc bunurile care le au. De obi-
eelu dorim ce nu putem avea şi dispreţuim ce pose
dăm. Nesătnrat este omul în dorinţele sale Din ce 
are mai mult din aceia doreşte şl mal mult şi cea 
mai mică pagubă îl nemulţumeşte. Un mijloc foarte 
ban contra nemulţumirii este, să na trecem cu vede
rea peste ceeace avem. Pe pământ totul este schim-
băcios şl trecător, acum ni-se dă ceva, mai târziu 
ni-se ia, dar cu toate acestea totuşi ne mai rămâne 
ceva bun. Ne plângem că venitu-i este prea mic şi că 
nu patera economisi nimic că nu putem trăi, însă la 
toată încordarea noastră avem braţe sănătoase şi pâi
nea cea de toate zilele nu ne va iipsi. 

Ne plângem de necazurile familiare, dar nu ne 
gândim că avem şi copii buni dăruiţi de Dumnezeu 
cu talente şi cu porniri bune. 

Vă credeţi nefericiţi dacă părinţii nu v'au lăsat 
averi de moştenire însă na preţaiţi aceea, că părinţii 
v'au dat o creştere aleasă şi v'a dat posibilitatea să 
vă câştigaţi cinstit pâinea cea de toate zilele. 

Mulţi văd numai ce au alţii ban şi zic; , C e bine 
are cutare sau cotare şi eu duc lipsă" Dar nu văd şi 
nu ştia ce-1 apasă şl ce-1 supără pe celălalt. Nu este 
totdeauna fericire ocolo unde e şi bogăţia, dupăcum 
un trup frumos ou coprinde totdeauna şi o ini
mă bună. 

Nu trebuie t ă fim nemulţumiţi dacă suntem să* 
raci. bă malţumira Domnului că ne-a dăruit ca sănă
tate şi ca patere de muncă. Cine va vrea să fie mul
ţumit să înveţe a preţui bunurile ce le are şl să nu 
se uite numai la ceace-i lipseşte, toate na le poate 
avea nimenia. Dumnezeu a împărţit darurile sale în 
mod diferit, dar nu a lăsat pe* nimenea lipsit Fiecare 
a primit câte ceva ca să poată fi mulţumit şi să poată 
trăi. Omul nu trebuie să aştepte totul de-a gata, el 
încă trebuie să lucre, să contrlbaie ca toate puterile 
ca să fie mulţămit. Deci altă cauză a nemulţumirii ca 
soarta este, că aşteptăm totul din altă parte şi nu ne 
străduim noi să facem şi să muncim pentru binele 

nostru. Dumnezeu să facă totul pentru noi şi omul 
nimic ? Asta na o vom cere. Căci pentru ce ne-a dat 
Dumnezeu atâtea poteri trupeşti şi sufleteşti, dacă noi 
nu le folosim pentru fericirea noastră. 

Cine nu-şl desvoltă sau cultivă puterile trupeşti 
şi sufleteşti cine nu-şi îngrijeşte sănătatea, acela nu 
poate socoti că va avea o viaţă tihnită. 

De câte ori ţinem fericiţi pe unii cari au bogă
ţii însă păcatele şi prostiile lor le amarase viaţa, nu 
au dragoste între ei, unul aţâţă contra celuilalt; pot 
avea noroc în negustoriile lor, dar corn poate dăinui 
bogăţia şi nemulţumirea, dacă ei nu sunt străduitori 
şi cumpătaţi în economii l o r ? 

Trebuie să ne cultivăm mintea şi să ne nobili-
tâm inima tot mai mult. Cu aceasta contribuim la 
fericirea noastră. Inlăuntrul nostru trebuie pasă teme
lia ferlcirei, altfel este trecătoare. Foarte mulţi oameni 
au inima nesătarată şi altă că şi necazurile şt neplă
cerile vieţii sunt de fulos. In tot răul este şi un bine 
aceasta încă este o cauză a nemulţumirii noastre. 
Suntem pe pământ într'un loc de încercare, na suntem 
desăvârşiţi ca să patern gjunge la deplinătate. Tre
buie să trecem prin multe încercări şl nenorociri.. 

Aici trăim între oameni şi nu între îngeri. Ar 
putea fi deci aici pe pământ, fericirea statornică? Cum 
să fie deci mulţumiţi pe pământ aceia, cari vor să 
trăiască incontinu nomai în plăceri şi dacă le vine 
numai puţină supărare, încep îndată a se văita? Cum 
să fie mulţămiţl acei ce se tânguiesc la cea mal mică 
neplăcere şi disperează la f ecare mancă, fie cât de 
uşoară o privesc ca pe o sarcină şi o. plagă pentru 
ei. Cine vrea să trăiască îndestulat într'o casă sau 
familie, trebuie să se ştie acomoda împrejurărilor. 

Cine trăeşte pe pământ, să nu ceară traiul din 
cer, de care va avea mai târziu parte dacă şi-1 va 
câştiga. Să nu pret'ndem dară aici pe pământ, o fe
ricire fără sfârşit, pentru aceasta trebuie mai întâi să 
muncim şi să o câştigăm. Pe pământ se schimbă munca 
cu odihna, suferinţa ca bucuria, tuturor le este dat 
ceva din muncă şi din odihnă, din suferinţă şi bucu
rie, de amândouă acestea avem trebuinţă dacă vrem 
să devenim mai desăvârşiţi şi mai bani. Ceeace nu 
face odihna, suplineşte manca, ce nu face bucuria, 
îndeplineşte supărarea. 

Cine vrea să aibă numai plăceri în viaţă, numai 
odihnă şi desfătări, acela nu ştie ce este virtutea. Pă
mântul nu este cer ; cerul trebuie câştigat prin mancă 
şi virtute. Nu avem aci o viaţă statornică veşnică, 
de aceea nu putem pretinde îndeplinirea oricărei do-
rinţi pe pământ. Nu urmează oare după zile triste, 
z le de bucurie? Nu cresc cei mai frumoşi trandafiri 
printre spini? Tetdeauna ornai trebuie să cugete ce 
este el şi ce scop are şi să nu uite că trăeşte pe 
pământ, iar nu în cer. 

Numai cu soare şi cu ploae cresc florile şi se 
I coz semănăturile. Aşa mergem şi noi, oamenii între 
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suferinţi şl bucurii spre o desăvârşire şi va veni timpul, " 
când vom secera fructele muncii noastre cu bucurie I 
şi chiar binecuvântarea suferinţelor noastre o vom 
putea ajunge. 

Dar nu trebuie să uităm că şi încrederea prea 
mică în purtarea de grije a lai Dumnezeu contribuie 
la mulţumirea noastră cu viaţa. De ar exista lumea 
numai de câţiva ani, nu ne-ar prinde mirarea, că 
oamenii pun atât de puţină încredere în Dumnezeu. 
Dară lumea ex ; siă de atâtea mii de ani în cea mal 
bună ordine şi cu toate acestea oamenii pun în atot
puternicia lui Dumnezeu în înţelepciunea şi bunătatea 
lui, prea puţină încredere. 

Cine cunoaşte mai bine de ce avem noi trebuinţă 
aici decât cel ce exîstă din vecinicle? Noi cari vedem 
numai în depărtare de o 'palmă sau cel ce cuprinde 
lumea toată dintr'o privire? Noi care vedem numai 
prezentul, sau cel ce ştie şi viitorul? Este nejust să 
fim posomorâţi şi nefericiţi dacă ni se întâmplă ceva 
neplăcut sau dacă nu ni se îndeplinesc dorinţele, 

Dacă ni se întâmplă din vina noastră v r e o ne
norocire, apoi să ne învinuim numai lenea şi nepre-
vederea noastră, de am făcut totdeauna ce ne-a stat 
în putere, atunci să ne lăsăm toată nădejdea în Dum
nezeu care singur ştie ceeace ne este astăzi sau mâine 
de folos. Să nu fim ca copilul care plânge când tata 
i-a luat cuţitul din mână, sau dacă nu-i dă ce îl 
poate strica. 

De câte ori nu am simţit în 'viaţă, că mai bine 
a fost pentru noi dacă Dumnezeu nu ne-a dăruit ce 
am dorit! Aceasta o cunoaştem în viaţa aceasta scurtă 
unde este numai începutul nu sfârşitul vieţii şi al 
lucrurilor. Câte vom înţelege noi în lumea ceealaltă 
unde toate le putem privi şi înţelege? 

Deaceea trebuie în toate împrejurările să ne 
punem nădejdea noastră întreagă în Dumnezeu care 
ne poate dărui mai mult decât cerem. Să nădăjduim 
spre Domnul când suntem în necazuri şi în primejdii 
când ne pierdem liniştea inimii, spre Dumnezeu care 
îndreptează căile celor ce-1 iubesc totdeauna spre bine. 

Să rostim şi noi cuvintele sfintei Scripturi: 
.Avem un Dumnezeu în cer, care ne ajută şi un Domn 
care ne scapă dela moarte, sfatul său este minunat 
şi el toate le îndeplineşte spre bine. Dumnezeu ne 
dăruieşte pacea, pe care oamenii nu ne-o pot da. 
Dumnezeu ajută, Dumnezeu ne-a ajutat. Aceasta tre
buie să o mărturisim, dacă privim la ceeace am fost 
şi ceeace suntem, la ce am avut şi ce avem astăzi. 
Dar felul în care Dumnezeu ne-a ajutat n'a fost în
totdeauna după aşteptarea noastră". 

Protopop lt. colonel. 
/. Hoclotă. 

Vizitaţie canonică 
Prea Sfinţia Sa Episcopul Dr. Grigorie 
Gh. Comşa vizitează parohiile din proto

popiatul Belinţului. 
Prea Sfinţia Sa , — îolosindu-se de Dumineca 

din 22 Apr. a. c şi de sărbătoarea Sfântului M. M. 
Gheorghe din 23 Apr. a. c , a vizitat în aceste două 
zile parohiile din Şuştra, Topolovăţal Mire, Topolo-
lovăţul Mic, Ictarul şi Budlnţ, spre marea bucurie şi 
mângăere a credincioşilor, 

Prea Sf. Sa, — însoţit de consilierul referent Mi-
hai Păcăţianu — a plecat dela reşedinţă cu maşina 
Sâmbătă după masă la ora 5, iar la ora 7 seara au 
sosit la Recaş unde distinsul nostru advocat, Dl Dr. 
Lucian Gheorghevici, delegatul Eparhiei Aradului în 
congresul naţional bisericesc din Bucureşti, a dat 
o masă în onoarea Prea Sf. Sale, invitaţi fiind la 
masă mai mulţi distinşi intelectuali din loc în frunte 
cu protopopul romano-catolic. In cursul mesei corul 
bisericii ort. român şi corul german romano-catolic 
din Recaş au dat o serenadă în onoarea Prea Sf. 
Sale, cărora Prea Sf. Sa le-a mulţumit pentru dra
gostea ce a manifestat. 

Dumineca dimineaţa în 22 Apr. a. c. Ia orele 
8 şi 40 m. am trecut la Şuştra. La intrarea în comună 
ne-a aşteptat o mare mulţime de popor în frunte ca 
dl priîîipretor Ernest Weiss, care în cuvinte alese 
şi călduroase a urat Prea Sf . Sale bun sosit dorin-1 

du-i, în numele poporului mulţi fericiţi ani. Prea S. 
Sa a descins la locuinţa preotului local Slmeoa Lu
goj an. înaintea casei a aşteptat o mulţime de popor 
în frunte cu primarul Petru Negru care a întlmpinat 
pe Prea Sf. Sa în câteva cuvinte bine simţite. Corul 
a cântat .Intru mulţi ani Stăpâne!* O şcolăriţi a 
oferit Prea Sf. Sale un frumos buchet de flori rostltfd 
următoarea poezie compusă de învăţătorul Kişu. 

„înalt Prea Sfinţite Domnule Episcop, 
Unde este oare un pom sau o floare 
Să nu se bucure de rouă, de soare? 
Un copil văzându-şi mama lui ori tata 
Să le sară'n braţe bucuroase gata. 
Floarea cea de vişin vântul o scutură, 
Biserica noastră saltă, se bucură, 
Se simţeşte mare foarte fericită, 
Că azi are parte de o rară vizită,... 
Din suflet viu strigă sincer şi smerit:,.. 
înalt Prea Sfinţite bine aţi venit! 
Cu biserica şi şcoala în unire 
Trăieşte o zi de rară fericire 
Cu respect şi onoare aici Vă întimpină, 
Smerită salută şi Vi-să închină. 
Ci astfel vă urează: 
De viaţă lungă Cerul Vă încunune, 
Şă 'ndreptaţi poporul pe cărări mai bane, 



Luncă înflorită viaţa Vă fie, 
Să 'ndreptaţi poporul pe drum de tărie 
Şi'n semn de iubire şi sfinte simţiri 
Prin mine Vă 'nbie aceşti trandafiri. 
Delà locuinţa preotului, — Prea Sf. Sa a fost 

condus la sf. biserică cu procesiune, la care a luat 
parte mult popor. Sf. Liturghie a fost oficiată de 
Prea Sf. Sa asistat de un sobor de preoţi şi dia
conul Catedralei. 

In cursul sfintei liturghii, candidatul de preot 
Constantin Ungurean a fost hirotonit diacon pentru 
parohia Zărand. 

Răspunsurile au fost date de corul bisericesc. 
La sfârşitul serviciului religios, preotul Simeon 

Lugoj an a prezentat Prea Sf. Sale raportul despre 
situaţia parohiei Şuştra arătând, ce progrese a făcut 
sub păstorirea sa de 11 ani şi de ce scăderi sufere 
astăzi. Populaţia parohiei în raport cu trecutul este 
în descreştere, căci numărul de unul şi nici unul 
domneşte în fiecare casă. Concubinajul se menţine 
deşi faţă de trecut a scăzut. Repausul dumlnecal nu 
e respectat- Starea materială a credincioşilor s'a a-
meliorat prin reforma agrară. 

După acest raport, Prea Sf. Sa ţine o puternică 
predică despre convertirea Măriei Magdalena. O lu
mină sfântă s'a pogorât asupra acestei femei păcă
toase, lumina iertării, o rază de linişte şi mângăere 
s'a pogorât în inima ei. A devenit o făptură nouă. 
Poporul a ascultat cu multă atenţiune aceasta fru
moasă predică. 

La împărţirea anaforei s'au distribuit broşuri 
din Biblioteca creştinului ortodox. 

Delà Şuştra am trecut la parohia Topolovăţul-
Mare. Aici s'a făcut Prea Sf. Sale o primire trium
fală. La întrarea în comună, a aşteptat o mare mul
ţime de popor în frunte cu corul bisericesc, primpre-
torul plasei şi primarul comunei, Dionisie Secuii 
care a blneventat pe Prea Sf. Sa într'o scurtă vor
bire pe care a încheiat-o cu cuvintele: „In numele 
acestei comune politice Vă zic: Bine aţi venit S tă
pâne şi întru multă sănătate să trăiţi". 

Corul a cântat „Intru mulţi ani Stăpâne!" 
Poporul: bărbaţi şi femei, tineri şi bătrâni şi 

şcolari au fost înşiruiţii dând acestei pri
mire o înfăţişare impozantă şi disciplinată. Intrarea 
s'a făcut în sunetul clopotelor şi cântările corului. 
Bucuria a fost generală. 

Preotul locului Nicolae Ciurescu a dat o masă 
în onoarea Prea Sf- Sale. 

După masă Prea Sf. Sa, asistat de un sobor de 
preoţi a oficiat slujba vecerniei, Ia care a cântat co
rul bisericesc. Biserica spaţioasă a fost arhiplină. 

La sfârşitul slujbei, preotul locului prezintă ra
portul despre situaţia parohiei, din care cu durere 
constatăm două mari scăderi: descreşterea poporului 
şi concubinajul, care în timpul din urmă a mai scă

zut. Explicaţia este următoarea: — zice Preotul — se 
căsătoresc de timpuriu,„fără'să aştepte vârsta legală 
şi aşa rămân fără binecuvântarea bisericească. La în
cheierea acestor căsătorii nelegiuite, se are în vedere 
de comun numai interesele materiale. 

Ne place să credem, că sub păstorirea tinărulul 
preot, concubinajul încetul cu încetul va fi înlăturat. 

Prea Sf. Sa a predicat despre datoria părinţilor 
de a se îngriji de buna creştere a copiilor lor şi în 
special de a-i creşte în frica Iul Dumnezeu. A fost o 
predică foarte! actuală, pentrucă cei mai mulţi părinţi 
se îngrijesc de hrana copiilor lor, dar cu educaţia 
lor nu-şi sparg capul. Exemplele aduse din viaţa 
de toate zilele, au făcut o adâncă itnpresiune asupra 
poporului. Am văzut pe unii lăcrămând. 

La sfârşitul vecerniei s'au distribuit broşuri, 
(va urma) 

Comemorarea revoluţiei lui 
Horia la Arad. 

O zi de mare sărbătoare pentru arădanl. 
— Conferinţa d-Iui Octavian Goga. 

Oraşul nostru a avut Duminecă în 15 Aprilie a. 
c. o zi de mare praznic românesc, datorită cercului 
studenţilor arădanl din Bucureşti, csre a ştiut să-şl 
îmbine fericit comemorarea a 10 ani dela înfiinţare 
cu o strălucită pomenire a revoluţiei Iul Horia, Cloşca 
şi Crişan, întâmplată acum 150 de ani. 

Comemorarea răscoalei Moţilor s'a început cu un 
serviciu divin oficiat la catedrală, şi a continuat la Palatul 
cultural, unde au adus omagii memoriei răsculaţilor 
reprezentanţii tuturor societăţilor româneşti din Arad. 

întâiul a vorbit I. P. C. Sa arhimandritul Sucit/ 
care a dat citire unei scrisori mişcătoare a P. S Sale 
episcopului Grigorie, absent din oraş din cauză că a 
trebuit să meargă la instalarea noului episcop al Ca
ransebeşului. Au vorbit apoi d-nil: dr. Silviu Moldo-
van, în numele baroului, dr. Cluca, subprefect, în nu
mele administraţiei, prof. dr. N. Popovic', în numele 
Academiei teologice şi al Asoc. profesorilor; Ascaniu 
Crişan, director de liceu, în numele ,Asiré!"; ing. R. 
Cărpinişanu, în numele foştilor voluntari; dr. Aron 
Petruţiu, în numele Ligii antirevizioniste şi al socie
tăţii patriotice „Străjerul"; Brutus Păcuraru,în numele 
Camerei de comerţ; I. Boariu, în numele Asociaţiei 
învăţătorilor, şi apoi studenţii Şt. Lucaclu, Oct. Pop 
şi Grozava, în numele studenţimii din Arad, Ciuj şi 
Oradea. 

Ultimul a luat cuvântul d. A. Crişan, preşedin
tele cercului studenţilor arădanl din Bucureşti, arătând 
că pomenirea de astăzi e numai un început, deoarece 
studenţii au hotărât să ridice la Arad un monument 
celor trei martiri ai revoluţiei dela 1784. 
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Anunţarea acestei hotărâri a fost primită de pu
blic cu ropote de aplauze. 

După amiază a fost la teatru un foarte reuşit 
festival la care s'au cântat cântece neţionale, s'au re
citat de către studenţii O. Gherman şi G. Moţica po
ezii de Oct. Goga şi Silvestru Moldovan, şi s'a jucat 
piesa istorică „Zorile" de St. O. losif, urmată de o 
însufleţită cuvântare de încheiere a d-lui A. Crişan, pre
şedintele cercului studenţesc. 

Punctul principal ai comemorării a fost confe
rinţa d-lui Octavian Goga, ţinută în cadrele festivalu
lui dela teatru. 

Distinsul orator a vorbit despre problema naţio
nală de astăzi, arătând că prin realizarea desrobirii dela 
1918 nu s'au înfăptuit decât o parte dintre postulatele 
revoluţ'onarllor iui Horla, deoarece desroblrea nu va 

fi definitivă, decât când va ajunge românul stăpân în 
ţara sa, scăpat de străini carii împiedecă desvoltarea 
noastră. 

Conferenţiarul a făcut o largă şi impresionantă ex
punere a situaţiei în care ne-a arătat aservirea noastră la 
minoritari şi a avut cuvinte aspre în contra politicianis
mului care a făcut posibilă această încălecare a nea
mului românesc de către străini. A încheiat arătând 
că salvarea românilor nu poate veni, decât prin 
ideia naţională. 

După impresionantele comemorări dela teatru şl 
Palatul cultaral, a urmat seara, la Cercul Românesc, 
o petrecere studenţească, închinată aniversării de zece 
ani a înfiinţării cercului studenţilor arădani din Bu
cureşti. 

După conferinţă, d. Octavian Goga a făcut de
claraţii presei române şi celei minoritare. 

Cu privire la „chestiunile la ordinea zilei", a de
clarat că ele n'ar exista, dacă am avea un guvern cu 
autoritate. Despre complot a spus, că nu prezintă a-
tăta gravitate câtă 1 s'a atribuit îndeosebi de presa 
anumitor ţări străine. 

A vorbit apoi despre chestiunea minoritarilor şi 
a străinilor, arătând că n'a fost condus de nlciun re
sentiment în contra ungurilor în interpelarea sa dina
inte de Paşti, ci a fixat numai un principiu: propor-
ţionalltatea, care este singura temelie a unui stat se
rios administrat. Câtă vreme nu se va respecta acest 
principiu, românii vor tânji, iar de tânjirea lor se vor 
resimţi grav şi minorităţile etnice din pătura de jos 
Nu sunt admisibile situaţii ca acelea ce le-am arătat 
prin Interpelarea privitoare la repartiţia etnică a sluj
belor, sau ca acela dela o societate din Ploeşti, care 
deşi şi-a putut amortiza prin bunăvoinţă românească 
un miliard şi 400 de milioane de lei, nu are niciun 
slujbaş român. 

D. Goga a stăruit apoi asupra bizarei mentalităţi 
a ungurilor, cari suferă, dintre toate popoarele, de cel 
mai exagerat romantism. Poporului maghiar i se face 
de conducătorii săi o educaţie greşită. Nu e nici o 

altă ţară al cărei spirit public să fie îmbibat de exa
gerări ca al Ungariei. Graţie acestui spirit, la Buda
pesta se crede că se poate lupta în acelaş timp pe 
trei fronturi, în contra românilor, în contra cehoslova
cilor şl'n contra sârbilor. Dece, dacă nu se pot îm
păca măcar cu unul? In ceeace ne priveşte, împăcarea 
e imposibi'ă atâta vreme, cât Ungaria răspunde leali
tăţii noastre cu „neoi, nem, soha". Conducătorii ma
ghiari ar trtbui să-şt dea seama, că politica aceasta 
a lor este un lux prea costisitor pentru propria lor 
naţie. Noi suntem gata oricând pentru o normalizare 
a raporturilor, dar cheia este la Budapesta. 

Românismul la umbra Crucii. 
De Dr. Pompiliu Puticiu 

referent judeţean. 
(Continuare) 

Aşa, precum vechile voevodate şi mai apoi prin
cipatele române an avut la temelia lor credinţa creş
tină, şi precum erau creştine şi toate luptele de o 
dârză împotrivire, pe toată întinderea Dunării româ
neşti şi pe toată întinderea spinării Carpaţllor, la a-
taourile popoarelor păgâne, fie că acestea erau de 
viţă mongolică, fie că se scurgeau de pe coastele 
munţilor Ural!, fie că de pe drapelele semeţ fâifâi-
toare ameninţa semi-luna, tot astfel şi în noul 
stat român va trtbui să dureze şi să triumfe învăţă
turile lui Iisus,— această sfântă pavăză a ideii de li
bertate, în tot timpul evoluţiei acestei idei la popo
rul român. 

La noi, precum rezultă din toate faptele ş 1 

evenimentele istorice, libertatea şi creştinismul orien
ta), sau ortodoxismul, erau două idei surori, cari 
mergeau alături în toate manifestările noastre ca na
ţiune, fie ca manifestare patriotică, fie culturală. 

Lăcaşul Crucii pentru Români a fost biserica 
ortodoxă. In această biserică şi-a găsit naţiunea ro
mână, în toate timpurile, fie de progres, fie de 
regres, izvorul dădător de viaţă. In aceste lăcaşuri 
sfinte reîncoiţi, la no!, ideia de libertate şl unitate şi 
acea de desvoltare naţională. Această biserică orto
doxă a fost leagănul noului şi marelui stat român 
de az i ! 

Dovadă eclatantă, că la noi ortodoxismul şi 
ideia de libertate au fost două ide! surori, sunt răz
boaiele cu Turcii, timp de mai multe secole, dela 
MIrcea cel Bătrân, până la 1877, pentrucă aceste 
războaie au fost duse în apărarea creştinismului euro
pean în general, şl a ortodoxismului în special, şi în 
apărarea sau recâştigarea libertăţii şi independenţei 
noastre naţionale. 

„Osmanii se răspândiră ca o furtună asupra pe
ninsulei balcanice — scrie d. prof. univ. Sextil Puş-
cariu în istoria littraturii (eval vechiu). Abia la Du-
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nare se opri furtunosul Baiazid, lovit in piept de to
iagul moşneagului viteaz Mircea. Ţările"Dunărene re
zistaseră furtunii mult timp după ce popoarele bal
canice fură subjugate, şi după ce pe turnul sfintei 
Sofii din Consrantinopol se ridicase semi-luna 
turcească." —- In continuare, d. Sextil Puşcariu scrie 
c ă : „Religiunea era valul ce acoperea ca apa, pe 
toţi cei de o lege," iar „Domnii români se complă
ceau în rolul acesta de sprijinitori ai ortodoxismului". 

Despre rolul ortodoxismului, d. proî. univ. şi 
istoric distins ardelean Lupaş scr ie : „tot ce s'a putut 
realiza în domeniul vieţii sprirituale a românismului 
din vremile trecutului îndepărtat şi până în pragul 
zilelor-noastre, poartă imprimată pecetea darului du
hului sfânt al ortodoxiei, în care s'a plămădit însuşi 
sufletul etnic al acestui popor, şi din care au izvor'rt 
toate creaţiunile lui, ca artă, literatură şi cultură, me
nite a-i deschide căile spre perfecţionare morală şi 
intelectuală" (v. conf. din 5 Martie 1933, Cluj). 

I se aduce acestui ortodoxism vina, că ne-a le
gat în tot timpul desvoltării noastre culturale de cul
tura Orientului, formând un zid intre noi şl popoarele 
catolice din Vest şl Nord. Că astfel, ne-ar fi ţinut 
izolaţi de cultura mai avansată a poparelor catolice. 
Spre a se evita orice greşală în interpretarea acestei 
vinovăţii, ar fi la locui ei s'o spunem cu modestie, 
că nu ortodoxismul a fost piedeca desvoltării noastre 
culturale ci acel slavonism, cu care ortodoxismul din 
acest Orient era căptuşit, precum că nu catolicismul 
a avut meritul să procure popoarelor catolice o cul
tură mai avansată, ci latinitatea care din Roma pă
gână se reflecta glorioasă şl aruncă valul ei de lu
mină asupra secolelor de mai târziu de viaţă creş
tină. Dovadă este cosstatarea d-lui prof. Nicolae 
Iorga, care în lucrarea D-Sale asupra istoriei artelor 
medievale şi moderne ne spune că : „creştinismul, 
dela care pleacă o mare perioadă deosebită din isto
ria omenirii, e redus a împrumuta, adaptându-le nu
mai pentru scopurile sale particulare, formele artis
tice de care lumea romanogreacă şi răsăriteană se 
servea la sfârşitul erei păgâne". 

Învinuirea ce se aduce bisericii ortodoxe, că ar 
fi fost o piedecă a civilizaţiunii române, se învede
rează mai bine la d. Lovinescu, în lucrarea sa asupra 
istoriei civilizaţiunei române moderne, unde D-Sa 
scrie că : „ortodoxismul ne-a impus o limbă liturgică 
şl un alfabet străin, fără a ne ajuta la crearea unei 
culturi şi arte naţionale" şi că : „în dosul crucii bi
zantine se ascunde rusul", ca apoi să concludă c ă : 
„într'o epocă în care religia constitue singurul mediu 
de desvoltare a civilizaţiunii, acţiunea culturală a or
todoxiei nu poate fi privită ca îndestulitoare". In aită 
patte a lucrării, d. Lovinescu mai scrie, că : de „ar fi 
izbutit încercările, de altfel stăruitoare ale catolicismu
lui, soarta poporului nostru ar fi a l t a : revărsându-se 
aaupra iui, cultura latină l-ar fi introdus, în veacuri 

înainte, în procesai vieţii apusene 0 . D. Lovinescu na 
precizează îndeajuns, dacă înţelege să confunde cato
licismul cu latinitatea, sau să distingă ortodoxia de 
slavonism. Această confuzie, de altfel observată la 
unii cărturari ai noştri, de bunăseama că ar putea a-
vea efecte rele asupra ortodoxiei noastre, pentrucă 
e o greşală să se identifice catolicismul cu latinitatea 
şi ortodoxismul ca slavonismul. 

Ortodoxismul nu înseamnă slavonism, şi cu atât 
mai pcţin cu cât se ştie că, odată ce, din veacul al 
XVIII, el începând să rupă legăturile cu slavonismul, 
dacă s'a orientat spre apus, s'a orientat spre cultura 
latină şl nici de cum spre catolicism ! — Nu vom fi 
avut noi, ce-i adevăr, arta decorativă sculpturală, pic
turală şi arhitectonică din Florenţa, Padova şi Vene
ţia, sau alte centre ale Aposului, şi nici nu vom fi 
avut cu Lionardo da Vinci, un Rafael sau Michel An-
gelo. Dar, — ortodoxismul să fi fost de vină, că nu 
i-au avut, ori slavonismul ? Ale cui creaturi sunt e i : 
ale latinităţii, sau ale catolicismului ? ? — Intr'un me
diu al latinităţii, în lumina Romei păgâne, evident, 
că ei au fost creaturile culturii acestei latinităţi, iar 
acel ce a ştiut să beneficieze de aceste talente şi să 
le dea o întrebuinţare cu o ne bănuită şl neîntrecută 
dibăcie, punând aceste valori reale la muncă într'un 
domeniu religios, a fost catolicismul! 

O altă constatare, ce va trebui să o facem este, 
că şi dacă slavonismul ne^a limitat toată activitatea 
socială şi culturală într'un media răstrâns cultural, — 
de câteori a străbătut şi spre ţărişoarele noastre ro
mâneşti câte un suflu cald dinspre acea Romă la
tină, de care ne lega o afinitate de rasă şi care de
venind Romă catolică ne despică ortodoxia în două 
de atâteaori am simţit şi noi, graţie Înrudirii de sânge, 
o tresărire, an imbold ia munca creatoare. — Orto
doxia noastră legată locului de slavonism a fost prin 
urmare nevoită să privească ca tristeţă la fructuoasele 
realizări ale Romei latine în folosul Romei catolice 
la realizările acelei mari cetăţi a lumii civilizate ai 
cărei fii îndepărtaţi eram, şi pentru cari renaşterea 
veni prea târziu, dar mai simţitoare, ca o splendidă 
reminiscenţă a culturii antice, într'o eră nonă de or
todoxism român liber şl Independent! 

Orice acuze de 1 s'ar aduce şi în orice formă or
todoxismului nostru, — e cert că evlavia poporalul 
român, pe care acesta şi-a pus-o întotdeauna în ser
viciul Ţării şi al Libertăţii sale, a fost opera orto
doxismului. — Ce ar fl făcut Neamul românesc fără 
această evlavie, care i'a dat tăria marilor înfăptuiri, 
a conservării sale, a rezistenţii faţă de orice neam, 
care temporar sau definitiv se stabili pe acest pă
mânt ? — Că poporul român s'a ştiut afirma cu dem
nitatea latinităţii sângelui său în toate luptele sale 
seculare asigurătoare de existenţă, de trăinicie contra 
barbarilor păgâni şl contra neamului, este dovada vie 
a evlaviei sale, a faptului, că el în tot timpul s'a a-
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dăpat la izvorul Crucii 1 — Aşa, precum Constantin 
cel mare a învins prin semnul Crucii ce i se ară'ă ca 
o minune pe cer, tot astfel şi poporul român a trăit 
şi a învins numai prin acest semn!! 

(Va urma) 

Adunarea generală 
a reprezentanţilor Fondului preoţesc. 

După cum s'a publicat îa No, 17 din 22 Apri
lie a. c. al organului „Biserica şl Şcoala", Adunarea 
generală a reprezentanţilor fondului preoţesc, fixată în 
statutele fondului să fie ţinută în flecare an Marţi 
după Dumineca Tomei, în anul acesta din cauză de 
forţă majoră a fost amânată pe ziua de Marţi în 24 
Aprilie. 

In această zi, adunarea reprezentanţilor fondului, 
s'a des:his la ora IO1/* sub prezidiul P. S. Sale pă
rintelui Episcop Dr. Qrigorie Gh. Comşa. Primit cu 
aplauze furtunoase de reprezentanţii fondului preotesei 
P. S. Sa salută preoţimea prin cuvintele: 

Hristos a înviat. Apoi într'o vorbire amplă şi 
plină de însufleţire arată chemarea preotului în vâr
tejul lumei nemulţumite de azi, când dela Biserică se 
cere o muncă de misionarism sfânt. 

Adunarea a d-ecurs într'o atmosferă de dragoste 
şl profundă stimă faţă de capul eparhiei noastre. 

S'au discutat mai multe probleme de interes pre
oţesc şi cu referire la încasarea arinzilor sesiilor re
duse şi vacante. 

La fine părintele protopop Dr. Patrichie Ţiucra, 
a mulţumit P. S. Sa părintelui Episcop Qrigorie, în 
numele preoţime!, pentru apostolatul ce-L desfăşoară 
pentru mântuirea şi fericirea neamului românesc. Ase
menea aduce mulţumirile preoţime! şi familiilor de 
preoţi pentru grija şi iubirea ce poartă fiecărui preot 
şi familiei sale din eparhie. 

Emoţionat P. S. Sa roagă preoţimea din eparh'e 
să urmeze exemplul Episcopului ei, care neîncetat 
munceşte, aleargă unde trebue şi se roagă lui Dumnezeu 
pentru preoţii săi. Constată cu bucurie că cei mai 
mulţi preoţi conştii de criza morală şi vremurile de 
prefaceri prin cari trece lumea întreagă, se străduege 
cu osârdie să-şi îndeplinească misiunea nobilă la care 
sunt chemaţi. Şedinţa se ridică la ora Despre 
decursul acestei adunări se va publica procesul ver
bal amănunţit în „actele şt desbaterile" acestei adunări, 
cari se vor trimite fiecărui preot. 

Cetiţi şi răspândiţi 

«Biserica şi Şcoala» 
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Duminecă îa 22 Aprilie a. c. în toate centrele 
din judeţul Aradului s'au ţinut adunări anirevizioniste 
unde oratori trimişi din Arad, au explicat poporului, 
îndrăzneala ungurilor de-a pretinde ca aceste plaiuri 
să se redea ungariei, precum şi drepturile noastre a-
supra Ardealului, Crişanei şl Banat, care totdeauna au 
fost pământ românesc. 

In toate centrele s'au oficiat parastase pentru e-
roii căzuţi înainte cu 15 ani în luptele dela Hălmaj 
şi Tisa, precum şi pentru creştnil ucişi mişeleşte de 
bandele de comunişti, săcui etc. Poporul român din 
judeţul Aradului a depus Daminecă jurământ că, dacă 
va fi trebuinţa îşi va sacrifica viaţa pentru apărarea 
actualelor noastre graniţe. Dacă ungurilor le trepue 
pământ românesc, să poftească aici. Românii îi aşteaptă 
la graniţe. 

Dela aceste adnnări aotîrevizioniste, P. S. Sale 
părintelui episcop Qrigorie i s'au trimis mai multe te
legrame omagiale. Publicăm aci telegrama dela Chl-
şineu trimisă P. Sale ca preşedintelui Ligei Antlrevi-
zioniste din Arad. 

T E L E G R A M A . 

P r e a S f i n ţ i e i S a l e 

D r . G r i g o r i e G h . C o m ş a E p i s c o p 
A r a c i . 

P o p o r u l r o m â n î n n u m ă r d e p e 
s t e 5 0 0 0 r o m â n i d i n c o m u n e l e 
C h i ş i n e u - C r i ş , S i n t e a - M a r e , N ă -
d a b M i ş c a , V â n ă t o r i , C o l o n i a 
A d e a ş i T i p a r , a d u n a t a s t ă z i î n 
s c o p u l s e r b ă r i i a m i n t i r i i e r o i 
l o r c ă z u ţ i î n l u p t a p e n t r u d e s -
r o b i r e a ţ i n u t u r i l o r " a r ă d a n e ş i 
p e n t r u a p r o t e s t a î m p o t r i v a î n 
c e r c ă r i l o r d e r e v i z u i r e a f r o n 
t i e r e l o r s f i n ţ i t e c u s â n g e l e s u 
t e l o r d e m i i d e f r a ţ i s i p e v e c i , 
f i x a t e d e t r a t a t e l e d e p a c e , V ă 
r o a g ă P r e a S f i n ţ i t e c a î n c a l i t a 
t e d e a r h i p ă s t o f a l n o s t r u ş i p r e 
ş e d i n t e a l L i g i i A n t i r e v i z ' i o n i s -
t e s e c ţ i a A r a d c a u n l u p t ă t o r n e 
o s t e n i t , p e n t r u b i n e l e n e a m u l u i 
n o s t r u s ă b i n e v o i ţ i a p r i m i s e n 
t i m e n t e l e d e s i n c e r e o m a g i i î m 
p r e u n a t e c u r u g ă c i u n e a c e o r i 
d i c ă m s p r e î n ă l ţ i m i l e c e r u l u i c a 
s ă V ă d e a p u t e r e ş i s ă n ă t a t e 
p e n t r u a d u c e c a u z a ' r o m â n e a s c ă 
l a b u n ă i z b â n d ă , I n t r u m u l ţ i a n i 
S t ă p â n e 1 

P r e ş e d i n t e , P r o t o p o p 
P . M a r s i e u . 
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I N F O R M A Ţ I U N I . 
Şedinţă plenară. Miercnrl în 25 Apr lie a. c. Con

siliul nostru a ţinut şedinţă plenară cu toate trei sec
ţiunile, sub prezidiul P. S. Sale părintelui Episcop 
Grigorie. 

Intre obiecte au figurat: raportul despre activita
tea Consiliului eparhial către Adunarea eparhială, ra
portul secţiei economice către Consiliul eparhial ple
nar, despre cumpărarea casei cu 2 etaje depe bule
vardul Regina Marla pe seama fondului preoţesc şl 
despre edificarea unei noui case cu etaj în strada Btriţiu. 

Necrolog. Pătrunşi de adâncă durere aducem la 
cunoştinţa tuturor rudelor, prietenilor şi cunoscuţilor 
că iuDitul şi neuitatul nostru tată, frate, unchiu, bu
nic şi străbunic VASIL1E PAPP, proîopop onor., pa
roh ort. rom. în Topa de sus, fost membru în Con
gresul nafonal-bis-, asesor Consistorial onor, e t c , de
corat cu medalia „Răsplata muncii pentru Biserică" 
cl. 2 şi cu Ordinul „Coroana României" în gradul de 
ofiţer. 

împărtăşit fiind cu Sfintele Taine, a adormit în 
Domnul în ziua de 31 Martie a. c. in al 91-lea an al 
vieţii şi în al 69-lea an al preoţiei. înmormântarea s'a 
făcut în ziua de 3 Aprilie cor. 

Fie-t ţărâna uşoară şt memoria binecuvântată. 
Topa de Sus, Aprilie 1934. 
In numele rudeniilor: ca fiu, Ioan Papp proto

pop militar Colonel 1. r. Topa de sus, ca frate: Ale
xandru Papp paroh ort. rom. în Căpâlna. 

Deputaţi la Adunarea eparhială. Duminecă în 15 
Aprilie a. c. au fost aleşi în locurile vacante 
de deputaţi la Adunarea noastră eparhială: Dr. Cor
nel Iancu în cercul Pecica, iar dl Dr. Mihai Mărcuş în 
cercul Buteni. 

Sfinţiri de preoţi. P. S. Sa Episcopul nostru 
Grigorie a sfinţit întru preoţi pe următorii clerici: 

In 17 Martie a. c. pe Ilie Şeran pentru parohia 
Chisindia; în 24 Martie a. c. pe Gheorghe Groza pen
tru parohia Ohabaforgacl; în 23 Aprilie a. c. pe Ctin 
Ungurean, pentru parohia Zărand, iar în 26 Aprilie pe 
Lazar Stoia pentru parohia Măderat. 

Examen de cvalificaţie preoţească. In 2 Aprilie 
a. c. au prestat examenul de cvalificaţie preoţească 
următorii absolvenţi al Academiei noastre teologice: 
Traian Magoş licenţiat dela Facultatea de teologie din 
Cernăuţi, pentru clasa I urbană, Gheorghe Ardelean 
pt, cl. I rurală, Gheorghe Negru cl. 1 rurală, Ioan 
Magdu cl. 1 rurală, Teodor Şklovan cl. I urbană, Ilie 
Ţacudean cl I rurală, Ntcolae Lipovan cl. I rurală, 
Tib. Gutu cl. I urbană, Gh. Laza cl. I rurală, Gh. 
Luca cl. I rurală şt Aurel Neamţu cl. I rurală. Tot 
atunci au prestat examenul de promovare preoţit: Emil 
Tomşa din Pescari şi I. Giurgiu din Buhani. Exame
nele au fost prestate înaintea Comisiei de examinare, 
sub prezidiul P. S. Sale părintelui Episcop Grigorie. 

Parohii v a c a n t e . 
Pentru îndeplinirea parohiei Sat-chinez, în urma 

rezoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 2239 11934 se 
publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima 
publicare în organul eparhial „Biserica şl Şcoala". 

Venitele parohiale sunt: 
1 Sesiunea parohială. 
2 . Casa parohială. 
3. Stolele legale. 
4 Birul parohial răscumpărat, conform declziunei 

Ven. Consiliu eparhial Nr. 2239 | 1934, cu folosinţa 
alor 3 jugh. pământ bisericesc. 

5. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat, pe care 
parohia nu o garantează. 

Paiohla este de clasa I. (primă). 
Alesul va predica regulat şi va catehlza elevii 

şcoalelor primare din loc, fără nici o remuneraţie din 
partea parohiei. 

Impozitele după venitele parohiale cad în sar
cina celui ales. 

Recursele, adjustate cu documentele necesare şl 
adresate Consiliului parohial ort. rom. din Sat-chinez, 
se vor înainta în termenul concursului Oficiului pro-
topopesc ort. rom. din Vinga, Iar reflectanţii se vor 
prezenta — observând dispoziţiile §-lui 33 din Regu
lamentul pentru parohii — în sf. biserică din Sat-chinez, 
pentru a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi în 
oratorie. 

Sat-chinez, la 10 Aprilie 1934. 
Consiliul parohial. 

In înţelegere cu: Sava Tr. Seculin protopop. 
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Mulţumire. 
In numele consiliului parohial ort. rom. din 

Hălmăgel, aduc şi pe această cale expresia ceior mai 
vii mulţumiri Domnului Ioan Moţ conducător la C. P. 
R. şi soţiei sale Ileana, cari pentru dragostea ce o au 
faţă de biserica locului natal, au donat sfintei biserici 
un potir din metal argintat, disc steluţă, copie şi lin
guriţă, îa valoare de 1680 lei. 

Bunul Dumnezeu să le răsplătească mărinimia 
gestului creştinesc. 

Hălmăgel la 17 Aprilie 1934. 
Alexandru Gligor 

preot. 

Mulţumită publică. 
«Preotul din Remetea-Mare ppresb. Timişoara şi 

pe această cale mulţumeşte Dlui Dr Dimitrie Nistor 
prefect în Timişoara pentru ajutorul de 25000 (două
zeci şl cinci mii) Lei acordat parohiei în scopul reno
vării casei parohiale. Prin bunăvoinţa Dlui prefect 
casa s'a renovat şi transformat aşa că azi este una 
din cele mai bune case parohiale dela ţară". 

Remetea-Mare, la 24 Aprilie 1934. 
Teofil Nistor 

paroh. 
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